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Uloha 5. Ultrazvuk a ionizujici zareni
Pozadované znalosti: Ultrazvuk; Mikroskopie; Ionizujici zafeni
1. Hemolyza erytrocyti ultrazvukem.

Cil ulohy:
Ovéfit ucinek ultrazvuku na erytrocyty z hlediska délky jeho ptisobeni

Potieby k méfeni:

Ultrazvukovy generator BTL-07, mikroskop s pfipojenim k pocita¢i, Biirkerova komirka,
stojdnek se zkumavkami, pipety, zkumavka s plochym dnem na ozvuceni, suspenze
erytrocytl, fyziologicky roztok, bunicita vata, kontaktni medium (parafinovy olej).

Pracovni postup:
V kadince je pfipravena suspenze erytrocytu (2% koniska krev — tzn. jiz 50x zfedéna).

1) Tuto suspenzi po dostatecném promichani prelijte do sklenéné zkumavky s plochym
dnem, staci cca 3 ml, coZ je asi polovina zkumavky. Dale pracujte jen s touto suspenzi.
2) Nejprve se podivejte na pocet krvinek v této jesté neozvucené (kontrolni) suspenzi,

vzhledem k velkému mnozstvi je nutné fedit vzorek fyziologickym roztokem. Suspenzi je
tieba nafedit 10krat, to je 0,1 ml suspenze (krve) + 0,9 ml fyziologického roztoku (nafed’te do
jedné zkumavky, ziedéni pak bude 500x). Pied jakoukoli manipulaci je tieba suspenzi
promichat!.

3) Naplnte Biirkerovu komurku nafedénou suspenzi a spocitejte krvinky minimalné ve
20 malych ¢tvercich. Spocitejte pomoci vzorce mnozstvi neozvucenych krvinek v 1 ml
suspenze.

4) Zapnéte ultrazvukovy generator.

5) Nyni zkumavku s plochym dnem poloZte na hlavici. Nastavte intenzitu 0,1W/cm? a
dobu ozvuceni 30 sekund. Sepnéte START a po dané dobé ozvuceni pfistroj automaticky
vypne (zkontrolujte, zda-li signalizuje stupnice CONTACT horni polohu). Z ozvuéené
suspenze po promichani odeberte 0,1ml nafed’te ptfidanim 0,9ml fyziologického roztoku a
spocitejte erytrocyty.

6) Suspenzi v kadince s plochym dnem znovu ozvuéte opét po dobu 30s. Po ozvuceni
dale postupujte dle bodu €. 6. V piipadé, Ze celkovy pocet krvinek v souctu dvaceti ctvereckl
klesne pod 5, nefed’te jiz suspenzi a Biirkerovu komurku pliite nefedénou suspenzi!

7) Celkem provedete 6 ozvucovani, pouze pokud by k plné hemolyze doslo diive
(naptiklad po ¢tvrtém tficetisekundovém ozvu€ovani) pokus ukoncite.
8) Do tabulky zaneste pocet krvinek prepocitany na Iml plné krve a stupeit hemolyzy

Vv zavislosti na dobé ozvuceni, do grafu vyneste zavislost stupné hemolyzy n a dobé ozvuceni.

V diskuzi se zamyslete nad moznymi vlivy ultrazvuku na organismus.



2. Méreni absorpce ionizujiciho zareni

Cil ulohy:
Stanoveni polotloustky (vrstvy absorpcni latky kterd snizi intenzitu ionizujicitho zafeni na
polovinu) daného materialu — olovnaté gumy.

Méreni absorpce ionizujiciho zareni

Cil ulohy:
Stanoveni polotloustky (vrstvy absorpcni latky kterd sniZi intenzitu ionizujicitho zafeni na
polovinu) daného materialu — olovnaté gumy.

Pracovni postup:

1) Zapnéte metic. Jedenkrat zmacknéte tlacitko ENT, jste na startu méfeni.

2) Zmeétte 3x aktivitu pozadi (méfeni zah4jite stiskem tlacitka ENT, métfeni probiha
automaticky 60 sekund, po ukonceni méteni zapiste vysledky a stisknéte tlacitko ESC, jste na
zacatku dal§iho méfeni). Vypocitejte primernou hodnotu P pro kazdy analyzator (analyzétory
C1, C2 a C3). Pocet impulst odectéte z displeje (hodnoty C1, C2 a C3, ¢isla na pravé strané
displeje neuvazujte) (priklad cisla 00001234 pocet impulzii 1234!). Zapiste hodnoty Pc1, Pc2
aPcs

3) Do stojanu vlozte pomoci pinzety radioaktivni vzorek umistény v olovéné schrance a
3x zméite jeho aktivitu pro kazdy analyzator (je vCetné pozadi!), vypoctéte primérnou
hodnotu, od které odectéte P prislusného analyzatoru. Tak ziskate vlastni primérnou aktivitu
preparatu pro jednotlivé analyzatory Aci, Acz, Acs. (Pozn. V praktiku z bezpec¢nostnich
diivodli pouzivate preparaty s velmi nizkou aktivitou, bez zdravotniho rizika, proto nevyZaduji
specialni ochranu).

4) Nyni budete mé&fit aktivitu poté, co mezi preparat a detektor vlozite filtr o definované
tlouSt'ce (zméftite posuvnym méfitkem). Méfeni provadéjte vzdy 3x, vypocitejte primeérnou
hodnotu u kazdého analyzatoru a odectéte pozadi.

5) Bod 4 opakujte i pro dalsi filtry (nejméné 4 rizné tloustky), postupné zvysSujte
tloustku vrstvy filtru, od nejtenci po nejtlustsi (pro posledni méteni vezméte vSechny
dostupné filtry — tloustka nejméné 2cm!) tak, aby se aktivita co nejvice pfiblizila hodnoté
pozadi. (Pozn. Aktivita vzorku se samoziejmé neméni — nelze ovlivnit pocet radioaktivnich
rozpadl ve vzorku, pouzitim filtrli se pouze sniZuje pocet ¢astic dopadajicich na detektor, dale
je nutné si uvédomit, Ze detektor mize registrovat pouze Castice, které preparat vysila do
piislusného prostorového thlu).

6) Vytvoite tabulku hodnot namétenych, primérnych a ziskanych po odecteni primérné
hodnoty pozadi vzhledem k tloust'ce absorp¢ni vrstvy pro kazdy analyzator. Vytvoite graf
zavislosti poctu registrovanych ¢astic za ¢asovou jednotku na tloust'ce absorpéni vrstvy pro
vSechny analyzatory (vSe jeden soutadnicovy systém!). Zjistéte z grafu polotloustku a
vypocitejte linearni soucinitel zeslabeni daného absorbentu pro jednotlivé analyzatory.
Diskutujte dosazené vysledky, porovnejte analyzatory a vysvétlete mozné odchylky.




